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Ап стракт: По че так хо да тај стве не мо ли тве 
ја сно го во ри ко ји је циљ Ли тур ги је за ње не уче
сни ке. Она нам на гла ша ва да је при че шће пр во
сте пе ни циљ за чла но ве Цр кве или пре ци зни је, 
уче сни ке ли тур гиј ске за јед ни це.

Кључ не ре чи: Цр ква, Ли тур ги ја, ев ха ри сти ја, 
при че шће, ли тур гиј ска за јед ни ца.

Да ове Све те Тај не бу ду они ма ко ји се при че шћу ју, 
на тре зве ност ду ше, 

на от пу ште ње гре хо ва, 
на за јед ни цу Ду ха Тво га Све то га, 
на ис пу ње ње Цар ства Не бе ско га, 

на сме лост пре ма Те би, 
не на суд или на осуду (Јев тић 2009: 306)

За ступ нич ка мо ли тва је чин мо ли тве за дру ге. У Све том Пи сму, 
у Ста ром За ве ту уло гу за ступ ни ка на ла зи мо код Авра ма, Мој си ја, 
Да ви да, Са му и ла итд. При мер ова кве мо ли тве на ла зи мо и у књи зи 
Про ро ка Да ни ла, где у де ве тој гла ви чи та мо ње го ву по кај нич ку мо
ли тву за изра иљ ски на род. У Но вом За ве ту наш за ступ ник је Го спод 
Исус Хри стос: „Јер је дан је Бог, је дан по сред ник из ме ђу Бо га и љу
ди, чо век Исус Хри стос“ (1. Тим. 2, 5).

У са вре ме ном хри шћан ству по сто ји по гре шна пред ста ва да су 
они ко ји за сту па ју по себ на кла са, „су пер хри шћа ни“ ко ји су по зва
ни од Бо га у слу жбу за ступ ни штва. Би бли ја је у то ме ја сна и по зи ва 
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све хри шћа не да бу ду за ступ ни ци. Сле ди са мо де ли ми чан спи сак 
оних ко је тре ба да за сту па мо у мо ли тви: све на вла сти (1. Тим. 2, 2), 
при ја те ље (Јов 42, 8), су на род ни ке (Рим. 10, 1), бо ле сне (Јак. 5, 14), 
не при ја те ље (Јер. 29, 7), оне ко ји нас вре ђа ју и про го не (Мт. 5, 44) и 
све љу де (1. Тим. 2, 1). Сви хри шћа ни има ју Све тог Ду ха и баш као 
што Он за сту па нас по Бож јој во љи (Рим. 8, 26–27), та ко и ми тре ба 
да за сту па мо јед ни дру ге. То ни је при ви ле ги ја ода бра не хри шћан
ске ели те, већ за по вест ко ја ва жи за све. Шта ви ше, не за сту па ти 
дру ге је грех: „А ме ни не дао Бог да згре шим Го спо ду и пре ста нем 
мо ли ти се за вас“ (1. Сам. 12, 23); одав де ви ди мо да је је дан од нај
ви ших об ли ка хри шћан ске слу жбе за ступ нич ка мо ли тва.

Ре чи из за гла вља су пр ви део за ступ нич ке (хо да тај стве не – in
ter ce sio) мо ли тве из Ли тур ги је Све тог Јо ва на Зла то у стог. Овом мо ли
твом за вр ша ва се ана фо ра (уз но ше ње) или ка нон ев ха ри сти је,1 што 
је и цен трал ни део Ли тур ги је. „Од мах по сле пре тва ра ња да ро ва, све
ште ник по чи ње да пре у зно си за ступ ни штво за чи та ву Цр кву, за чи та
ву ва се ље ну и на тај на чин ова мо ли тва пред ста вља сво је вр сно кру
ни са ње про ско ми ди је и чи та ве ли тур ги је уоп ште“ (Керн 2003: 119, 
123). „Ка да су да ро ви при мље ни, све ште ник се мо ли да они по ка жу 
сво је деј ство“ (Ка ва си ла 2002: 129).

То ком пр ва два ве ка хри шћан ство не зна за за пи са ни чин ана фо
ре, а са мим тим ни за ступ нич ке мо ли тве.2 Ако га је и би ло, до нас ни
је са чу ван. Нај ста ри ји за пи са ни чин ана фо ре са др жи де ло Апо стол
ско пре да ње Све тог Ипо ли та Рим ског из тре ћег ве ка (217. го ди на). У 
ње го вим ре чи ма „са би ра ју ћи (све нас) дај сви ма ко ји узи ма ју уде ла 
(за јед ни ча ре) у Тво јим све ти ња ма (све тим тај на ма) да бу ду ис пу ње
ни Ду хом Све тим на утвр ђе ње ве ре у исти ни“ (Јев тић 1999: 431) пре
по зна је мо за ступ нич ку мо ли тву.

Са ши ре њем хри шћан ства на ста ју и раз ли чи ти ти по ви ли тур
гиј ског бо го слу же ња и го то во у сва ком од њих про на ла зи мо и за
ступ нич ку мо ли тву. Она ни је сву да истог са др жа ја, ни је увек на 
истом ме сту и ни је исте ду жи не тра ја ња. Из те ве ли ке гру пе све тих 
ли тур ги ја из два ја ју се Ли тур ги је Све тог Ва си ли ја Ве ли ког и Све тог 
Јо ва на Зла то у стог ко је су ви зан тиј ског ти па и ко је оста ју у бо го
слу жбе ној упо тре би у Пра во слав ној Цр кви до да нас. Ова два оца 
Цр кве „скра ћу ју и сво јим ре чи ма са ста вља ју чин ли тур ги је“ (Керн 
2000: 115) ко ји је у до ста из ме ње ном об ли ку и у да на шњој упо тре

1 По јам ана фо ра – уз но ше ње под ла тин ским ути ца јем код нас „на зи ва мо ка нон 
ев ха ри сти је“ (Ми ло ше вић 2014: 29).

2 Ов де на по ми ње мо да смо се са мо де ли мич но ба ви ли по ја вом ове мо ли тве у ана
фо ри. Де таљ ни је ис тра жи ва ње зах те ва по се бан при ступ овој те ми.
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би. Мно ге мо ли тве, ме ђу ко ји ма је и за ступ нич ка мо ли тва, пре тр
пе ле су из ме не јер Ли тур ги ја у тре ћем и че твр том ве ку „још увек 
ни је та ко сло же на“ (Керн 2000: 115) слу жба као што је то слу чај у 
на шем вре ме ну.

Де ла Све тог Јо ва на Зла то у стог да ју нам опис бо го слу же ња, али 
не и сам ње гов чин. Код овог оца Цр кве про на ла зи мо и за ступ нич ку 
мо ли тву. Нај ста ри ји опис Зла то у сто ве Ли тур ги је, на чи њен из ње го
вих раз ли чи тих спи са, фор му ли са ли су „Бер бе рин и Пор фи ри је, али 
ни је дан ни дру ги ни су ста ри ји од 8. ве ка“ (Керн 2000: 55). Ту ви ди
мо при су ство ове мо ли тве: „Пред на ма је очи шћу ју ћа жр тва за чи тав 
свет и са па жњом мо ли мо за ва се љен ску Цр кву ко ја се про сти ре са 
кра ја на крај ва се ље не, да се пре ки ну не ми ри и за бр зо из ба вље
ње сва ко га ко се на ла зи у злу, за оне ко ји су оти шли и при сту па мо 
са мо ли твом за њих пред Аг не цом ко ји ле жи и узи ма на се бе гре хе 
све та“ (Керн 2000: 58–59). Из ових све ти те ље вих ре чи не мо же мо 
са си гур но шћу из ве сти текст мо ли тве ка ко га је он фор му ли сао, а 
са мим тим ни зна ти ка кве је из ме не она пре тр пе ла од та да до ње ног 
да на шњег об ли ка и са др жа ја.

За ступ нич ка мо ли тва је мо ли тва упу ће на „Бо гу Оцу и го во ри о 
ре зул та ти ма све тог при че шћа“ (Пса ри а нос 2011: 223). Ре зул та ти су 
да ро ви за ко је се на сто ја тељ мо ли за за јед ни ча ре у све тој тај ни при
че шћа. Она се на зи ва још и хо да тај стве на мо ли тва јер сво јим са др
жа јем по твр ђу је да се при но си за све чла но ве кон крет не ли тур гиј ске 
за јед ни це. Ње на це ло ви тост све до чи о то ме. У њој се мо ли мо за оне 
ко ји се при че шћу ју, за упо ко је не пра о це, оце... Пре све ту Бо го ро ди цу, 
Све тог Јо ва на Кр сти те ља, за све ти те ља ко ји се про сла вља то га да на, 
за упо ко је не (дип тих),3 за епи ско па, јер без епи ско па и ев ха ри сти је 
не ма Цр кве (уп. Зи зју лас 1997), за ме сто у ко ме се на ла зи мо, за пут
ни ке, за обо ле ле и дру ге, и да на сви ма бу де ми лост Го спод ња. „Спо
ми ња ти у Ев ха ри сти ји је сте са бра ње це ло куп ног опи та спа се ња, све 
пу но те ре ал но сти ко ја нам је да та у Цр кви, ... ре ал но сти но вог не ба 
и но ве зе мље... Спо ми ња ти зна чи се ћа ти се и жи ве ти у спо ми ња ном, 
при ма ти га и чу ва ти га“ (Шме ман 2002: 171). На ро чи то бо гат ство 
ана фо ре је су ду ге и све о бу хват не хо да тај стве не мо ли тве у Ли тур ги ји 
Све тог Ва си ли ја Ве ли ког.4

3 По мен на про ско ми ди ји, ко ји се да нас оба вља, не ка да се вр шио на овом ме сту.
4 Еп. Ата на си је Јев тић на по ми ње (у Јев тић 2009: 307–308) да је Све ти Ју стин По

по вић, пу ту ју ћи јед ном при ли ком за ма на стир Де вич, био и у ма на сти ру Сту де ни ца 
где је мо на си ма (да нас Еп. шу ма диј ском Јо ва ну Мла де но ви ћу и бла же но по чив шем 
игу ма ну Ју ли ја ну) го во рио да мо ли тве ана фо ре, а по себ но хо да тај стве ну мо ли тву, тре
ба чи та ти гла сно – да на род чу је мо ли тве но бо гат ство Цр кве.
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Још јед на мо ли тва у Ли тур ги ји Све тог Јо ва на Зла то у стог слич ног 
је са др жа ја као и за ступ нич ка мо ли тва. Дру ги део тек ста у мо ли тви 
пред Оче наш, ко ју пред сто ја тељ чи та: „Те би по ве ра ва мо сав жи вот 
свој и на ду чо ве ко љу би ви Вла ди ко...“, има го то во иден ти чан са др жај 
као и текст за ступ нич ке мо ли тве: „... на от пу ште ње гре хо ва, на опро
штај са гре ше ња, на за јед ни цу Све то га Ду ха, на на сле ђе Цар ства Не
бе ског, на сме лост пре ма те би, не на суд или на осу ду“ (Јев тић 2009: 
316). То нам го во ри не са мо о уз ви ше но сти све те тај не ко ју у се бе 
при ма мо, не го и о ве ли чи ни и ва жно сти да ро ва ко ји су по сле ди ца 
јед ног та квог све то та јин ског жи во та.

Да (ове Све те Тај не)5
 бу ду они ма ко ји се при че шћу ју

По че так ове мо ли тве ја сно го во ри ко ји је циљ Ли тур ги је за ње
не уче сни ке. Она нам на гла ша ва да је при че шће пр во сте пе ни циљ 
за чла но ве Цр кве или пре ци зни је, уче сни ке ли тур гиј ске за јед ни це. 
„Дру го сте пе но се свр ша ва за оно што се го во ри у на став ку ове мо
ли тве: још ти при но си мо ову сло ве сну слу жбу за пре ми ну ле у ве ри...“ 
(Бо жан стве на Ли тур ги ја Све тог Јо ва на Зла то у ста 2011: 70–71). 
При че шће под ра зу ме ва пот пу но уче ство ва ње у Ли тур ги ји. Све сно 
ли ша ва ње при сут них на ли тур гиј ској за јед ни ци ев ха ри стиј ских 
да ро ва, без прет ход ног са гла ша ва ња са та квим ста вом од стра не 
епи ско па (све ште ни ка, ду хов ни ка), пр ви је ко рак ка до бро вољ ном 
ис кљу че њу из цр кве не за јед ни це. Цр ква ја сно де фи ни ше: „Ако ко, 
епи скоп или све ште ник или ђа кон или би ло ко од кли ра од при бро
ја них или све тов ња ка, не ма ју ћи ни ка кву нео д ло жну по тре бу или 
по сао због ко га би био уда љен од сво је цр кве са Све тог При че шћа 
у то ку три не дељ на да на, у то ку три сед ми це, ако је кли рик да бу
де сврг нут, а све тов њак да бу де уда љен од оп ште ња“ (80. пра ви ло 
6. Ва се љен ског Са бо ра – уп. По по вић 1997: 117). Ме ђу тим, да нас 
жи ви мо у са свим дру гим окол но сти ма. „У са вре ме ној ли тур гиј ској 
прак си при че шћи ва ње се до из ве сног сте пе на из дво ји ло у за се бан 
чин. Оно се, на рав но, у огром ној ве ћи ни слу ча је ва оба вља на ев ха
ри стиј ском са бра њу, али вр ше ње ев ха ри сти је ни је оба ве зно ве за но 
за при че шћи ва ње вер них. Ев ха ри сти ја се мо же вр ши ти и фак тич ки 
се и вр ши без при че шћи ва ња вер них“ (Афа на сјев 1996: 118).

5 Ре чи у за гра ди су до да так у срп ском пре во ду Св. Ју сти на По по ви ћа и у пре во ду 
ко ји је об ја вио Св. Арх. Си нод СПЦ. Не сто је ни у сло вен ском ни у ста ро срп ском пре
во ду. Ко мен та ри: Бо жан стве на Ли тур ги ја Све тог Јо ва на Зла то у ста 2011: 70.
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У го то во пот пу но хри шћан ском окру же њу, све до ци смо про цен
ту ал но ма лог бро ја при сут них на Ли тур ги ји, а још ма њег бро ја оних 
ко ји се при че шћу ју. Не рет ко смо у при ли ци да ви ди мо ка ко су по
не кад „нај бли жи ла и ци“ цр кве не за јед ни це (бо го сло ви, те о ло зи, ве
ро у чи те љи) не ре дов ни на ли тур гиј ским са бра њи ма и рет ко се при
че шћу ју. Пој це и чте че ве, ко ји су нај бли жи по моћ ни ци у слу же њу 
нај све ти је бо жан ске слу жбе, ви ди мо ка ко „по ве жу“ и по не ко ли ко 
Ли тур ги ја а да се не при че сте. Ако се од ли ку ју ле пим по ја њем и 
спрет но шћу по ма га ња у ол та ру, че сто их мо же мо ви де ти као „го сте“ 
у дру гим ли тур гиј ским за јед ни ца ма, где без има ло же ље да при сту
пе Све тој Ча ши „од лич но ра де свој по сао“. Чла но ви кли ра, по не кад 
„не за ин те ре со ва но“ при су ству ју Ли тур ги ји и ако не слу же, нај че шће 
и не узи ма ју уче шћа у ев ха ри сти ји. Та кав став не мо же мо ти ви са ти 
вер ни на род. Ако им се све ште ник не ре дов но при че шћу је, он да су 
они пре пу ште ни са ми се би јер не ма ју бли жи при мер за свој истин ски 
хри шћан ски жи вот у Цр кви од ње га.

Да нас је, ме ђу тим, на да Цр кве у све ве ћем бро ју ре дов ног при
че шћа де це, пре све га из цр кве них по ро ди ца, ко ја сво јим уче ство ва
њем у ев ха ри стиј ском жи во ту тре ба да бу ду при мер ста ри јим чла
но ви ма за јед ни це. Та кав при ступ чи ни Ли тур ги ју жи вом слу жбом, 
што је и њен сми сао, а без тог жи вог уче шћа бе сми сле но је и ње но 
слу же ње. Пот пу ним уче шћем свих чла но ва ли тур гиј ске за јед ни це у 
све том при че шћу, Ли тур ги ја до жи вља ва сво ју пу но ћу и сви пред о
ку ша ју Бу ду ћи Век.

Че га се то ли ша ва ју при сут ни на ли тур гиј ској за јед ни ци и дру ги 
пра во слав ни хри шћа ни ка да се не при че шћу ју?

На тре зве ност ду ше

Kao што ви ди мо из мо ли тве, пр ви дар ко ји пред сто ја тељ ев ха
ри стиј ског са бра ња иште за ли тур гиј ске за јед ни ча ре Те ла и Кр ви 
Го спод ње је „тре зве ност ду ше“. То под ра зу ме ва чо ве ков уну тра шњи 
под виг ко ји свој циљ про на ла зи у ев ха ри сти ји. Труд ко ји чо век по
ка зу је у очу ва њу свог уну тра шњег би ћа кру ни ше се у је дин ству са 
Бо гом где за до би ја бла го дат ни дар тре зве но сти. Пре по доб ни Ага
тон, мо нах еги пат ског ски та, ка да су га упи та ли шта је ва жни је – те
ле сни или уну тра шњи под виг, од го во рио је: „Чо век је на лик др ве ту; 
те ле сни под виг је на лик ли сту др ве та а уну тра шњи пло ду“ (Бр јан ча
ни нов 2005: 522). Овом из ре ком се по твр ђу је да на ша бри га по ред 
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те ле сног тру да тре ба, пре све га, да бу де по све ће на очу ва њу уну тра
шњо сти на шег би ћа, јер „сва ко др во ко је до бра ро да не ра ђа се че се 
и у огањ ба ца“ (Лк. 3, 9).

Сва ко дне ви ца у ко јој жи ви мо на ме ће нам све бр жи тем по жи во
та. Да на шње дру штво све ма ње има ре ше ња, по го то во за мла де љу де. 
Бес по сли ча ре ње, ко је је све при сут ни је, не во ди ка тре зве но сти већ 
од во ди од ње. Буч не за ба ве ко је чо ве ка окру жу ју са свих стра на до во
де до то га да ње го ва па жња над со бом по пу шта и он се у та квом окру
же њу опу сти (за пу сти). Че сто под из го во ром бе жа ња од стре са, љу ди 
сло бод но вре ме про во де у ис пра зним раз го во ри ма (пра зно сло вљу), 
из о би љу хра не и пи ћа (ал ко хо ла), по не где и у „ужи ва њу“ раз ли чи тих 
вр ста опи ја та или, што је да нас све по пу лар ни ји на чин гу бље ња вре
ме на, у спорт ским кла ди о ни ца ма – под из го во ром за ба ве и спор та. 
Те шко је у та квом ста њу не упа сти у ра се ја ност и има ти „уси ље ну“ 
па жњу над со бом ако ни смо у за јед ни ци са Хри стом. „Па зи те на се бе 
да ср ца ва ша не оте жа ју пре је да њем и пи јан ством и бри га ма ово га 
жи во та, и дан онај не на и ђе на вас из не на да“ (Лк. 21, 34).

„Тре зве ност се за до би ја по сте пе но, сти че се ду го и на пор но, ра ђа 
се пр вен стве но од па жљи вог чи та ња и мо ли тве, од на ви ке да се па зи 
на се бе, да се па зи на сва ко де ло, сва ку реч и сва ку по ми сао и осе
ћа ње“ (Бр јан ча ни нов 2005: 524–525). „Бу ди те тре зве ни и бди те јер 
су пар ник ваш ђа во као лав ри чу ћи хо ди и тра жи ко га да про жде ре. 
Ње му се про ти ви те утвр ђе ни у ве ри“ (1. Пт. 1, 8–9).

На от пу ште ње гре хо ва

На кон мо ли тве за „тре зве ност ду ше“, на сто ја тељ упу ћу је мо ли
тву за „от пу ште ње гре хо ва“. По кај нич ко рас по ло же ње је пред у слов 
за опро штај са гре ше ња. Је ван ђељ ска про по вед по чи ње ре чи ма Све
тог Јо ва на Кр сти те ља, а за тим и Го спод то по твр ђу је: „По кај те се јер 
се при бли жи Цар ство Не бе ско“ (Мт. 3, 2; 4, 17). Хри шћа нин је при
зван на не пре ста ни по кај нич ки жи вот. Ме ђу тим, да би смо се по ка
ја ли, нео п ход но нам је пра шта ње. „Ако не опро сти те љу ди ма са гре
ше ња њи хо ва, ни Отац ваш Не бе ски не ће опро сти ти ва ма са гре ше ња 
ва ша“ (Мт. 6, 15). По ми ре ње са бли жњи ма, па он да при нос (Мт. 5, 
24), је сте оно што тра жи Го спод пре сту па ња у за јед ни цу са њим. Су
срет са бли жњи ма је при ли ка не са мо за пра шта ње, већ и за ме ђу соб
но ис по ве да ње. На то нас и при зи ва Хри стос са ве ту ју ћи да се ис по
ве да мо јед ни дру ги ма и да на де лу све до чи мо ме ђу соб ну љу бав. Где 
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не ма љу ба ви, не ма ни пра шта ња. Грех нас одва ја јед не од дру гих а 
са ми тим и од Го спо да, а љу бав нас при бли жа ва. Што смо бли жи јед
ни дру ги ма, бли жи смо и Спа си те љу, а у та квој за јед ни ци не мо же мо 
по сто ја ти оп те ре ће ни бре ме ном гре ха.

Бог Отац нас већ ви ди сје ди ње не са Си ном Бож јим из пер спек
ти ве Цар ства Не бе ског. За сту па ње у та кво ста ње, хри шћа не оме та 
грех ко ји је по сле ди ца смрт но сти и про па дљи во сти. За то не чу ди 
че жња за пре ва зи ла же ње гре ха кроз све ту тај ну ис по ве сти, ко ја је 
по себ но при сут на код цр кве них љу ди. По не кад она пре ла зи гра ни
це та ко да се све ште но слу жи те љи су сре ћу са вер ни ци ма ко ји же ле 
да се по сва ку це ну ис по ве де пре сва ког при че шћа, не пре за ју ћи 
да пре ки ну и сам ток Ли тур ги је. Још ве ће не ра зу ме ва ње ове све те 
тај не све до чи и то што по не кад тра же ис по вест не по сред но по сле 
при че шћа и по сле Ли тур ги је, на ко јој са мо што су се при че сти ли. 
Про блем се на ста вља ка да вер ни ци не ви де у па ро хиј ском све ште
ни ку свог ис по вед ни ка. Сво је вољ но на ру ша ва ју ћи ди сци пли ну па
ро хиј ског жи во та, тра же га по дру гим па ро хиј ским за јед ни ца ма или 
ма на сти ри ма. Та ко из гра ђу ју „ду хов ни ели ти зам“, а са мим тим и 
ду а ли зам ко ји је стран искон ском би ћу Цр кве. На тај на чин се „от
пу ште ње гре хо ва“ „по ме ра“ са све те тај не при че шћа на „елит ног 
ду хов ни ка“, што че шће по се те ње му, раз ли чи те вр сте епи ти ми ја и 
пре пу шта ња да бу де „во ља ње го ва“.

По ред по ме ну тог, по сто ји и су прот на про бле ма ти ка у ли тур гиј
ским за јед ни ца ма. По ста вља се пи та ње шта би ва са ла и ци ма ко ји се 
ни ка ко не ис по ве да ју или су то учи ни ли јед ном, два пу та у то ку свог 
жи во та, ка да им је све ште ник про чи тао раз ре шну мо ли тву. Они се 
при че шћу ју с вре ме на на вре ме и њих је све ве ћи број. Још је ве ћи 
про блем са све ште но слу жи те љи ма ко ји се ис по ве да ју јед ном го ди
шње у то ку Све те Че тр де сет ни це на „оба ве зној ис по ве сти“, и то „ако 
не ма ју не ке дру ге оба ве зе“. Не ис пи ту ју ћи са вест дру гих, по го то во 
све ште ни ци „пи та њи ма и упит ни ци ма на ис по ве сти“ (Јев тић 2009: 
337), и не угро жа ва ју ћи сло бо ду дру го га као не при ко сно ве ни дар Бо
жи ји, при зва ни смо на не пре ста ну за јед ни цу са Бо гом „за опро ште ње 
гре хо ва и за жи вот веч ни“ (Пра во слав ни мо ли тве ник 1992: 136).

На за јед ни цу Ду ха Тво га Све то га

Тре зве не ду ше раз ре ше не од са гре ше ња, при ча сни ци су при зва
ни на за јед ни цу са Све тим Ду хом. Ре чи „Ду ха Тво га Све то га“ упу ћу ју 
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на то да Све тог Ду ха ша ље Бог Отац пре ко, или тач ни је кроз Хри
ста, јер при че шћу ју ћи се са Хри стом ула зи мо у за јед ни цу са Све тим 
Ду хом. Зна мо и то да Све ти Дух осве ћу је да ро ве на Ли тур ги ји. Та ко 
Дух Све ти и прет хо ди, али као што чу је мо из мо ли тве, и по сле ду је 
Хри сту. Без ње га ни шта не би ва ни на Ли тур ги ји ни у Цр кви. Го спод 
и обе ћа ва апо сто ли ма: „И ја ћу умо ли ти Оца и да ће вам Уте ши те ља 
да пре би ва са ва ма ва век“ (Јн. 14, 16). Ре чи ма Гри го ри ја Све то гор ца: 
„Ми, вер ни ци у Цр кви, при ма мо да ро ве Све то га Ду ха. На бо жан стве
ној Ли тур ги ји при ма мо са мог Уте ши те ља у сво је са бра ње и у сво је 
ду ше“ (Ср буљ – Ди ми три је вић 2007: 638).

Све што у све ту по сто ји ве за но је за Ду ха Све то га. „Дух ди ше где 
хо ће“ (Јн. 3, 8); при ства ра њу све та „Дух Бо жи ји ди за ше се над во
дом“ (Пост. 1, 2), и при ства ра њу чо ве ка – ка да му „ду ну у нос Ду ха 
жи во та и чо век по ста ду ша жи ва“ (Пост. 2, 7). Он је „Дух му дро сти“ 
(Еф. 1, 17) и „Дух от кро ве ња“ (Еф. 1, 17). Ду ха Све то га је не мо гу ће 
ви де ти (Јн. 14, 17) али Ду хом Све тим ви ди се Хри стос ко ји је сли ка 
Бо га Оца и са Ду хом Све тим се ус по ста вља истин ска за јед ни цу што 
нам све до чи за ступ нич ка мо ли тва и је ван ђељ ска реч (Јн. 14, 17). Ре
зул тат за јед ни це са Ду хом Све тим је ве ра, све тост, љу бав, му дрост... 
„Без Ње га ни ко не мо же има ти исти ни ту ве ру. Без про све тље ња Ду
хом Све тим и сам му драц и учен чо век у по гле ду спо зна ња Бо га и 
Ње го вог до мо стро ја, је су пот пу ни слеп ци. И на про тив, Дух Све ти и 
са свим не у ком и про стом чо ве ку мо же да по ка же де ла Бо жи ја, мо же 
му да ти да осе ти сла дост веч но сти. Усе ља ва ју ћи се у чо ве ка Дух Све
ти иза зи ва у ср цу ње го вом истин ску љу бав. Истин ска ра дост, ве се ље 
ср ца и не по ко ле би ви мир су не мо гу ћи без Све тог Ду ха. Чо век ко ји у 
се би не ма Ду ха Све то га, ни ка да не мо же да има ду шев ни мир“ (Ср
буљ 2002: 284–285). И Све ти апо стол Па вле нас по зи ва на „пра вед
ност и мир и ра дост у Ду ху Све том“ (Рим. 14, 17).

Ли тур гиј ска за јед ни ца и Цр ква се по и сто ве ћу ју још од си ла ска 
Све тог Ду ха на апо сто ле. Од та да Цр ква на ста вља сво је не про мен
љи во исто риј ско тра ја ње бла го да ре ћи Ду ху Све том. Све што Цр ква 
има је од Ду ха Све тог. Да ро ви у Цр кви ко је за до би ја мо од Све тог 
Ду ха су у Ли тур ги ји. Да нас смо че сто у при ли ци да ви ди мо и уче
ству је мо у све то та јин ском жи во ту Цр кве и ван Ли тур ги је, што је 
још је дан про блем са ко јим се хри шћа ни су о ча ва ју. По твр да све то
та јин ског бла го сло ва мо гу ћа је је ди но у ли тур гиј ској за јед ни ци. За
то је и нео п ход но да се бе не пре ста но по твр ђу је мо у ев ха ри сти ји ка
ко би смо об но ви ли да ро ве Ду ха, али и да би смо за до би ли но ве. Без 
та квог жи во та, уда љу је мо се од Бо га и под ло жни смо гу бље ну бла
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го дат них да ро ва. Ако не до при но си мо ли тур гиј ском је дин ству, не 
мо же мо би ти но си о ци ни ка квог да ра. Епи скоп ко ји има дар Ду ха да 
га и дру ги ма да ру је то чи ни кроз Ли тур ги ју. Ти ме епи скоп по ка зу је 
да Све тог Ду ха да је са мо Бог Отац пре ко Хри ста. То нам по твр ђу је и 
за ступ нич ка мо ли тва јер Дух Све ти кон сти ту и ше Ли тур ги ју у ко јој 
се про ја вљу је као да ро да вац. Ли тур ги ја ни је по на вља ње до га ђа ја из 
про шло сти тј. из исто ри је, већ је она бу ду ће Цар ство Бо жи је у ко ме 
не ће би ти смр ти као нај ве ћег не при ја те ља за тво ре ви ну. Тај до га ђај 
нам омо гу ћу је Дух Све ти ко ји уво ди Хри ста у исто ри ју и сво јом де
лат но шћу пре о бра жа ва свет и све у све ту од смр ти ка Цар ству Бо
жи јем. Ме сто и вре ме за оства ре ње та квог ста ња, где рас по ло же ње у 
за јед ни ци са Хри стом и Ду хом Све тим, ко га нам да ру је Отац, ула зи 
у још јед но уз ви ше но ста ње ко је се пред о ку ша већ ов де и са да, је су 
вра та Ли тур ги је.

На ис пу ње ње Цар ства Не бе ског

За јед ни ча ре ћи са Ду хом Све том, мо ли тва се на ста вља „на ис
пу ње ње Цар ства Не бе ског“. Цар ство Не бе ско нам се про ја вљу је као 
жи вот и за јед ни ца у Хри сту, у све том при че шћу, а Го спод нам тим 
по во дом по ру чу је: „Цар ство Бо жи је уну тра је у ва ма“ (Лк. 17,2 1). 
Оно ожи вља ва у на ма са ула ском Те ла и Кр ви Го спод ње у нас. По
че так Цар ства Не бе ског је у овом све ту кроз Ли тур ги ју и кроз жи вот 
у Хри сту. Оту да је по гре шно да го во ри мо о Цар ству Не бе ском као о 
до га ђа ју ко ји не до ти че про стор и вре ме. Ли тур ги ја и те ка ко опри
сут њу је веч ност. У њој смо сви при сут ни, и гре шни ци и пра вед ни ци, 
и „жи ви“ и упо ко је ни, и ан ђе ли и све ти те љи. Ми смо сви жи ви пред 
Го спо дом, што нам Он и по твр ђу је ре чи ма: „Ја сам Вас кр се ње и жи
вот, ко ји ве ру је у ме не ако и умре, жи ве ће“ (Јн. 11, 25). На рав но 
да овај пред о кус веч но сти тре ба раз ли ко ва ти од пу но ће ствар но сти 
Цар ства Бож јег ко је ће на сту пи ти тек на кон ово га све та и ве ка, на
кон Дру гог и слав ног до ла ска Хри сто вог, све оп штег вас кр се ња мр
твих и су да љу ба ви Ње го ве.

Исти на је да чо век тре ба да умре ка ко би за до био Цар ство Не бе
ско, али то уми ра ње ни је са мо у фи зич ком сми слу ре чи, већ је пре 
то га по треб но до бро вољ но умре ти гре ху. За ступ нич ка мо ли тва о то ме 
све до чи јер се пр во мо ли мо за тре зве ност ду ше и от пу ште ње гре хо ва, 
па тек он да за за јед ни цу са Све тим Ду хом и за ис пу ње ње Цар ства Не
бе ског. „Тек ка да оста ви мо грех и умре мо ста ром чо ве ку ко ји жи ви 
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у стра сти ма, та да вас кр са ва но ви, вр лин ски чо век, оба сјан из ну тра и 
спо ља Цар ством не ство ре не све тло сти“ (Су бо тић 2016: 3).

Ка ко је то ре као пре зви тер Алек сан дар Јев тић:

„Као пра во слав ни хри шћа ни, има мо од го вор ност да се бе уте
ме љу је мо у Ли тур ги ји, бла го да ре ћи Бо гу за сва до бра ко ја нам 
је по да рио. Ка да зна мо да је нај ве ћи дар ко ји нам је Го спод 
оста вио мо гућ ност при че шћи ва ња те лом и кр вљу Ње го вом, он
да по ста је ја сно да су мно га на ша хте ња скре ну ла са пу та оно
га што је нај пре те жни је. Је ван ђел ски при зив ко ји нам Го спод 
упу ћу је је: ‘Ишти те нај пре Цар ство Не бе ско и прав ду Ње го ву, 
и ово ће вам се све до да ти’ (Мт. 6, 33). Ове ре чи по ста вља ју на 
сво је ме сто бит но и спо ред но и ти ме наш жи вот чи не сми сле
ним. Ту исти ну је по треб но да схва ти мо ка ко би смо се раз ли
ко ва ли од све та у ко ме се Бог сма тра не ким ‘сит ним’ до дат ком 
у сва ко днев ним бри га ма и пла но ви ма“ (Јев тић 2016: 6).

Још ве ћа опа сност вре ба да уче шће у Ли тур ги ји и сје ди ње ње са 
Бо гом мо гу да пре ђу у уо би ча је ну по ја ву и не ку вр сту на ви ке или, 
још опа сни је, рав но ду шно сти. За о ку пље ност про бле ми ма ово га све та 
и вре ме на у ко ме жи ви мо не до зво ља ва ју нам да ожи ви у на ма ра дост 
ис пу ње ња Цар ства Не бе ског. Да би смо се отр гли од овог све та, нео п
ход но је да „по де ти њи мо“. „Ако се не обра ти те и не бу де те као де ца, 
не ће те ући у Цар ство Не бе ско“ (Мт. 18, 3). Је ван ђе ље нам ка же да је 
Хри стос узео де те и по ста вио га ме ђу уче ни ке, а пре да ње нам све до
чи да је то де те био Све ти Иг ња ти је Бо го но сац. Он нам по ру чу је: „Не 
ужи вам у хра му про па дљи вом, ни ти у сла сти ма ово га жи во та. Хле ба 
Бо жи јег же лим ко ји је Те ло Ису са Хри ста и пи ће же лим Кр ви Ње го ве 
ко ја је љу бав не про па дљи ва“ (Св. Иг ња ти је, По сла ни ца Ри мља ни ма 7, 
37 – в. Јев тић 1999: 231). Све ти му че ник Цр кве Хри сто ве још као де те 
жу ди за Хри стом, слу ша ју ћи уну тра шњи глас „хај де ка Оцу“. За и ста, 
у де ци нај леп ше си ја лик Бож ји, а де чи ји обра зац ве ре све до чи нам 
ко ји је пут ка Го спо ду и Цар ству Не бе ском.

На сме лост пре ма Те би

Сме лост пре ма Го спо ду је вр ли на, и то уз ви ше ни ја од хра бро
сти. Иа ко по не где мо же мо ви де ти да се ова два пој ма по и сто ве ћу ју, 
по ја шње ње нам да је фи ло соф Ари сто тел. У свом де лу Ни ко ма хо ва 
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ети ка, он ис ти че етич ке вр ли не и за хра брост ка же да је вр ли на и као 
та ква „она се на ла зи на сре ди ни из ме ђу ку ка вич лу ка и не про ми шље
не сме ло сти“ (Ни ко ма хо ва ети ка 1107a 33–b4). Она је ме ра из ме ђу 
ове две крај но сти (Ни ко ма хо ва ети ка 1115a) – а ра зум увек тре ба да 
упу ти на прин цип ме ре (уп. Cvet ko vić 2016). Ме ђу тим, у за јед ни ци 
са Бо гом не ру ко во ди мо се са мо ра зу мом, већ це ло куп ним сво јим 
би ћем, сво јом лич но шћу у ко јој тре ба да пре о вла да вр ли на љу ба ви. 
Љу бав нас у овој си ту а ци ји по зи ва да на пра ви мо ис ко рак из над хра
бро сти „на сме лост пре ма Те би“. Из раз „пре ма Те би“ још јед ном нам 
по ка зу је да је мо ли тва упу ће на Бо гу Оцу. „Хри стос је Ар хи је реј ко
ји при но си чо ве ка Не бе ском Оцу, јер је при нев ши се бе пре чи стог и 
пре не по роч ног Оцу, при нео је чо ве ка Бо гу“ (Гри го ри је Све то го рац; в. 
Ср буљ – Ди ми три је вић 2007: 638). Сме лост пре ма Оцу је пре ко Си на 
кроз за јед ни цу са Све тим Ду хом.

Све ште но слу жи тељ је по себ но при зван на сме лост. Он је у не
пре ста ном слу же њу Бо гу и на ро ду, и за то му је „нео п хо дан страх 
Бо жи ји“. Пре по доб ни До ро теј Па ле стин ски, ту ма че ћи ре чи „са вр
ше на љу бав из го ни страх на по ље“ (1. Јн. 4, 8), на по ми ње да „по сто је 
два стра ха; је дан увод ни а дру ги са вр ше ни. Је дан је свој ствен по
чет ни ци ма у бо го по што ва њу, док је дру ги све тих и са вр ше них ко ји 
су до сти гли ме ру са вр ше не љу ба ви. Нпр. онај ко ји ис пу ња ва во љу 
Бо жи ју ра ди стра ха од му ке, од ба ти на је сте по чет ник, а онај ко ји то 
ра ди из љу ба ви пре ма Бо гу, по знав ши шта зна чи би ти са Бо гом, он 
зна шта је до бро, он има истин ску љу бав ко ју апо стол на зи ва са вр
ше ном и ко ја га при во ди у са вр ше ни страх. Он не же ли да се ли ши 
оку ша не сла до сти са Бо гом. За то са вр ше ни страх ко ји се ра ђа из љу
ба ви из го ни увод ни страх. Ме ђу тим, ни је мо гу ће до сти ћи са вр ше ни 
страх ако се за о би ђе увод ни страх“ (По у ка IV: О стра ху Бо жи јем, 1; 
ви ди Ава До ро теј 1996: 43).

Из ових ре чи мо ли тве мо же мо за кљу чи ти да је хри шћа нин кроз 
цео свој жи вот по зван на сме лост. Он, као иза бра ник Го спод њи, по
зван је да ве ру ожи ви у се би, да је јав но ис по ве да без бо ја зни (да
нас су то жи ви при ме ри си ту а ци је у Ира ку, Си ри ји, Ли би ји или на 
на шем Ко со ву и Ме то хи ји, ко ји нам да ју са вре ме не ис по вед ни ке 
ве ре Хри сто ве и но ве му че ни ке Цр кве Ње го ве) и да се, пре све га, 
не пре ста но сје ди њу је са Го спо дом. Хра брим хри шћа ни ма мо же мо 
на зва ти оне ко је се ре дов но мо ле, по сте, ис по ве да ју и во де ра чу на о 
свом уну тра шњем и спо ља шњем на чи ну жи во та, и ко ји са ра зу мом 
при сту па ју све том при че шћу, па их ра зум не ка да од ву че од за јед
ни це са Хри стом. Сме ли хри шћа ни мо жда не во де ова кав на чин жи
во та, али њих по ка ја ње кроз ра до сни дух ли тур гиј ске слу жбе у љу
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ба ви не пре ста но при вла чи Хри сту и они не пре ста но за јед ни ча ре са 
Њим. То је дух за јед ни штва ко ји Го спод тра жи од нас и на та кво нас 
са бра ње не пре ста но при зи ва. Усе ља ва ње сме ло сти у сво ју лич ност 
ве о ма је ва жно за су срет са Хри стом. Сло бо да нам то омо гу ћу је. Чо
век сво ју сло бо ду мо же оства ри ти са мо кроз љу бав пре ма дру го ме. 
Без љу ба ви, чо век је сте сло бо дан, али ни је оства рен као лич ност. 
У за јед ни ци са Хри стом ула зи мо у дру гу ди мен зи ју сло бо де. Та да 
се ово стра на лич ност сје ди њу је са оно стра ним лич но сним Бо гом и 
омо гу ћа ва чо ве ку да по ста не то ли ко но во сло бо дан да би ва оба сјан 
не ство ре ном љу ба вљу Бо жи јом и успе ва да пре ва зи ђе сва ки страх и 
сме лост увек по чи ва у ње му. У та квој вр сти за јед ни це, без Ње га ви
ше не мо же мо да за ми сли мо ни сво је по сто ја ње.

Не на суд или на осу ду

За вр ше так овог де ла за ступ нич ке мо ли тве, че сто иза зи ва страх 
и бо ја зан за при ча сни ке. Истим ре чи ма се и за вр ша ва и мо ли тва 
пред све то при че шће. Ту ма че ћи их, Све ти Јо ван Зла то у сти ка же: 
„Прет по ста ви мо да по сто ји не ки мно го људ ни град, чи ји су сви ста
нов ни ци по роч ни. Не ки ма ње не ки ви ше али су сви за осу ду. Прет
по ста ви мо да је ме ђу њи ма не ки чо век ко ји је нај ви ше од свих вре
дан осу де и ка зне, јер је по чи нио сва ко вр сна зло де ла. Ако ка же да 
цар има на ме ру сви ма да опро сти, не ће по ве ро ва ти ње го вим ре чи
ма све док не ви де да је он нај ве ћи зло твор од свих до био опро штај. 
Он да ни ко ви ше не сум ња. То нам све до чи и апо стол Па вле же ле ћи 
да уве ри љу де да Бог пра шта сва њи хо ва са гре ше ња и да ви ше ни ко 
не сум ња у сво је спа се ње, јер се и он спа сао“ (Св. Јо ван Зла то у сти, 
На 1. По сла ни цу Ти мо те ју, 4, 2 [PG 62, 522] – пре ма Ср буљ – Ди
ми три је вић 2007: 651–652). Ре чи мо ли тве нас упо зо ра ва ју на то не 
са мо ка ко при сту пам, већ и ка ко „но си мо“ Хри ста у се би. Чим на
сто ја тељ ка же „Све ти ње све ти ма“, зна чи да смо већ све ти и то за то 
што нас Го спод осве ћу је. Исто та ко смо и при зва ни да са „стра хом 
Бо жи јим и ве ром“ при сту пи мо.

Зла то у сто во злат но пра ви ло при че шћи ва гла си: „Мно ги се при
че шћу ју овом жр твом јед ном у го ди ни, дру ги пак два пу та, а дру ги 
мно го пу та. Њи ма сви ма мо ја реч је упу ће на, не са мо ови ма ов де, 
не го и они ма ко ји бо ра ве у пу сти њи, јер они се јед ном при че шћу
ју, а че сто и дво го ди шње. Шта да кле? Ко је ће мо при ми ти? Ни ти 
оне јед ном, ни ти оне мно го пу та, ни ти оне ма ло пу та, не го оне са 
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чи стом са ве шћу, оне са чи стим ср цем, са бес пре кор ним жи во том. 
Та кви не ка сваг да при сту па ју, а они ко ји ни су та кви – ни је дан пут. 
Ово го во рим не да вас спре ча вам не го же ле ћи да сваг да при сту па
те све ти ња ма“ (Бо жан стве на Ли тур ги ја Све тог Јо ва на Зла то у ста 
2011: 84). У овим ре чи ма све ти тељ об у хва та све, и мо на хе као нај у
ре ђе ни је и нај рев но сни је ла и ке, и све дру ге хри шћа не, и све по зи ва 
да „сваг да при сту пе“ во де ћи ра чу на о чи сто ти жи во та.

Обес хра бру ју ће је што да нас мо же мо ви де ти „ду хов ни ке“ ко ји 
под пла штом „су да и осу де“, мно ге од вра ћа ју од при че шћа: усме но 
– са ве ти око све тов ног жи во та, по ста, мо ли тве, а пи сме но – кроз раз
ли чи те бро шу ри це, књи жи це, лет ке, без бла го сло ва епи ско па, већ на 
сво ју ру ку и у „сво ју сла ву“. Сви ко ји се стал но при че шћу ју и те ка ко 
до бро зна ју ка кав хри шћан ски жи вот тре ба да во де и не за бо ра вља
ју да смо сви гре шни, а да је са мо Бог без гре шан. Све сност да смо у 
љу ба ви, у за јед ни ци са Го спо дом и са дру гим чо ве ком, од во ди нас од 
„су да“ и „осу де“ у веч ну за јед ни цу веч не љу ба ви. „Са уве ре њем да ће 
Исус Хри стос пре ма сви ма на ма гре шни ма по ка за ти сво ду го тр пље
ње, при сту пи мо пу ти ру Ње го ве љу ба ви“ (ка ко ка же Гри го ри је Све
то го рац; уп. Ср буљ – Ди ми три је вић 2007: 652), а Он ре чи ма љу ба ви 
умо ља ва свог Оца: „Хо ћу да и они ко је си ми дао бу ду са мном где 
сам ја, да гле да ју сла ву мо ју“ (Јн. 17, 24). Го спод овим ре чи ма по твр
ђу је да је Ње го ва „осу да“ и „суд“ у љу ба ви. То ни је у не ким ка зна ма, 
исле ђи ва њи ма, суд ским про це си ма (оп штим, по себ ним), већ у ме ри 
на ше љу ба ви пре ма Ње му и бли жњи ма. На ша ра дост пре ма Го спо ду 
и све му и сва ко ме у овом све ту је и од раз на ше љу ба ви. За то је на да 
да ће мо се и ду шев но и те ле сно из ле чи ти, а не ма бо љег и си гур ни јег 
ле ка од ле ка бе смрт но сти ко ји нам да ру је Хри стос.

Ве че ре љу ба ви

За ступ нич ка мо ли тва ко ју при но си ли тург го во ри нам о да ро ви
ма ко је мо ли од Го спо да за оне ко ји се при че шћу ју. Ти да ро ви ни су 
не ки ма те ри јал ни да ро ви на по бољ ша ње угод но сти жи во та у ово свет
ском вре ме ну и про сто ру, иа ко и те ка ко ути чу на ма те ри јал ни жи
вот. Они су пре све га ду хов ни да ро ви од Го спо да за осве ће ње чо ве ка, 
а пре ко чо ве ка и све га око чо ве ка. За јед ни ца са Хри стом је плод та
квог ста ња и за љу де и за тво ре ви ну.

Све до чан ство хри шћа на ко ји су ре дов но у Цр кви је пра ви по ка
за тељ на гра де ко ји пру жа за јед ни ца са Го спо дом. Они су у ста њу да 
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жр тву ју све сво је оба ве зе (од ло же по сло ве, за ме не сме ну на по слу, 
уста ну ра но да до ђу на слу жбу итд.) ка ко би би ли са Хри стом и да би 
Хри стос жи вео у њи ма. Де ца за у зи ма ју цен трал но ме сто у та квим за
јед ни ца ма, а и њи хо ва жр тва ни је за не мар љи ва, по го то во ка да зна мо 
при ли ке и окол но сти у ко ји ма ра сту (раз ли чи те спорт ске ак тив но
сти, тре нин зи, так ми че ња, шко ле стра них је зи ка). Они већ од де тињ
ства осе ћа ју шта зна чи би ти са Хри стом и пре по зна ју при о ри тет, али 
и ужи ва ју и умно жа ва ју да ро ве за ступ нич ке мо ли тве и сва ке дру ге 
мо ли тве ко је пру жа Све та Ли тур ги ја и све та тај на при че шћа.

Не из мер на је ра дост за Цр кву ка да се то ли тур гиј ско ста ње 
про ду жа ва кроз ме ђу соб на дру же ња вер ни ка, де це, чи та вих по ро
ди ца, ко је су да нас код цр кве них љу ди све ве ће и ве ће. Ве че ре љу
ба ви или ага пе, ка ко се оне из вор но хри шћан ски на зи ва ју, а тај 
из раз је при су тан и код вер ни ка, да ју из у зет не пло до ве. На њи ма 
се уо ча ва ју раз ли чи ти да ро ви, али и ме ђу соб не по тре бе ду хов не 
и ма те ри јал не при ро де. Сре ћа код љу ди ко ји, по сле Све те Ли тур
ги је, у та квом окру же њу мо гу да се са бе ру на за јед нич ко дру же ње 
и за поч ну про сла ву сво је кр сне сла ве или не ког дру гог пра зни ка, 
је сте нео пи си ва. Ту се бри шу све раз ли ке, пред ра су де и већ ов де и 
са да пред о ку ша се веч ност кроз осве ће ни про стор и вре ме. Ра дост 
и игра де це у пор ти, а по ред њих раз го вор љу ди о ду хов ним те ма
ма, иза зи ва при ја тан осе ћај и зна ти же љу и код про ла зни ка ко ји то 
по сма тра ју са стра не. При ме ћу је се да то са бра ње, иа ко је у овом 
све ту, ни је од ово га све та.

Због ло шег ма те ри јал ног ста ња у ко ме се на ла зи на ше дру штво, 
и те за јед ни це су углав ном си ро ма шне. Не ко ме је то и је ди ни „из ла
зак“ из ку ће.6 Ме ђу тим, ка да раз го ва ра мо са њи ма, сре ћа, оп ти ми зам 
и жи вот на ра дост је при сут на као рет ко где. Не ве ру јем да би се ико 
од њих ме њао за ово свет ска ужи ва ња, про во де, пу то ва ња. Раз го во
ри са љу ди ма ко ји су оку си ли тај и та кав жи вот, а он да по че ли цр
кве но да жи ве, иа ко мо гу да се вра те та квом на чи ну жи во та и има ју 
ма те ри јал них мо гућ но сти за то, све до че да ли тур гиј ски жи вот не ма 
ал тер на ти ву. Ре зул тат то га је: „тре зве ност ду ше“, „от пу ште ње гре хо
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до бру гла су, би ло ко ја вр ли на, би ло што по хва ле до стој но, то ми сли те 
и Бог ми ра би ће са ва ма“ (Фил. 4, 8–9).

6 Ско ро ми ре че де да Ра ја: „За ме не је Цр ква нај ве ћа и је ди на кул ту ра“.
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in Ter Ces sory prayer  
(in Ter Ces sion)

Vla di mir Di mić
Diocese of Šu ma di ja, Ba ra je vo

Sum mary: The be gin ning of In ter ces sory prayer cle arly 
shows the pur po se of the Li turgy for its par ti ci pants. This 
prayer emp ha si zes that the Holy Com mu nion is the aim 
for the mem bers of the Church or, mo re pre ci sely, for the 
par ti ci pants of the li tur gi cal com mu nity.

Key words: Church, Li turgy, Euc ha rist, Com mu nion, 
Euc ha ri stic com mu nity.


